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 Το Ζακάτ και οι ελεημοσύνη και οι επιρροές τους 
Η Δόξα ανήκει στον Αλλάχ, τον Κύριο του Σύμπαντος, που λέει στο 

Ιερό Βιβλίο Του: «Και κάντε την προσευχή, και πληρώστε το Ζακάτ, 
και προσκυνήστε με αυτούς που προσκυνούν». Καταθέτω μαρτυρία 
ότι δεν υπάρχει θεός εκτός από τον Αλλάχ, ο Ένας χωρίς κανέναν 
εταίρο, και ότι ο κύριός μας ο Μουχάμμαντ είναι δούλος και 
Προφήτης Του. Ω Αλλάχ! Χάρισε τη Σωτηρία Σου και τις Ευλογίες Σου 
σ’ αυτόν, την οικογένειά του, τους συντρόφους του και όσους 
ακολουθούν με ευθύτητα την πορεία του μέχρι την Εσχάτη Ημέρα.  

Η Ισλαμική Σαρία καθιερώνει για τους ανθρώπους ένα 
ορθολογικό κοινωνικό σύστημα, που βασίζεται στην 
αλληλοεπιείκεια, τη συνέπεια και την αλληλεγγύη. Ο Προφήτης 
(εεαε) λέει: «η παραβολή των πιστών σε θέματα αλληλεπίδρασης, 
αλληλοεπιείκειας και αμοιβαίας συμπάθειας, είναι αυτή ενός και 
μόνο σώματος, του οποίου όταν υποφέρει ένα μέλος, τα άλλα μέλη 
το εμπεδώνουν βιώνοντας πυρετό». Λέει επίσης: «Οι Ασαρίτες σε 
περίπτωση εξαθλίωσης είτε στον πόλεμο, είτε έπασχαν από στέρηση 
τροφής για τα παιδιά τους στην πόλη, μάζευαν ό,τι είχαν σε ένα 
μόνο ένδυμα και μετά το μοίραζαν δίκαια μεταξύ τους. Είναι από 
εμένα και είμαι από αυτούς. 

Έτσι, το Ισλάμ νομοθέτησε το Ζακάτ και το έκανε έναν από τους 
πυλώνες του. Προέτρεπε τις φιλανθρωπίες και τις έκανε μεταξύ των 
μεγάλων τρόπων του καλού, που είναι πιθανό να συμβάλει στην 
ικανοποίηση των αναγκών των απόρων και στη διάλυση της 
συμφοράς τους. Ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: «πάρε από 
τα αγαθά τους μια φιλανθρωπία με την οποία τους εξαγνίζεις και 
τους εξυψώνεις», «ό,τι ξοδεύετε, Αυτός το αντικαθιστά, Αυτός (Ο 
Αλλάχ) είναι ο Καλύτερος Προμηθευτής». Ο Προφήτης (εεαε) είπε: 
«Το Ισλάμ βασίζεται σε πέντε πυλώνες: το γεγονός της βεβαίωσης 
ότι δεν υπάρχει θεός εκτός από τον Αλλάχ και ότι ο Μουχάμμαντ 
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είναι ο Απεσταλμένος του Αλλάχ, για να εκπληρώσει τις προσευχές, 
να πληρώσει το Ζακάτ, να τηρήσει τη νηστεία του μήνα του 
Ραμαζανιού και να κάνουν το προσκύνημα στο Ιερό Τέμενος για 
όσους έχουν τα μέσα». 

Όποιος στοχάζεται το Ιερό Κοράνι, θα συνειδητοποιήσει ότι σε 
πολλά αποσπάσματα συσχετίζει το Ζακάτ με τη μεγαλύτερη και 
ύψιστη υποχρέωση, στην προκειμένη περίπτωση, τη προσευχή, να 
μεγεθύνει τη σημασία του και να παροτρύνει την απόδοσή του. Ο 
Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, τονίζει: «Και κάντε τη προσευχή και 
πληρώστε το Ζάκατ. Και ό,τι καλό προβάλετε για τον εαυτό σας, θα 
το βρείτε στον Αλλάχ, γιατί ο Αλλάχ βλέπει τέλεια αυτό που κάνετε». 
Λέει επίσης: «Όσοι κάνουν τη πρεοσευχή, εκπληρώνουν το Ζακάτ και 
πιστεύουν στην Τελευταία Μέρα». Επίσης, η Σαρία προειδοποιεί 
κατά της απώλειας του Ζακάτ. Ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: 
«Ας μην το υπολογίζουν ως καλό για αυτούς που κρατούν με 
απληστία αυτό που τους δίνει ο Αλλάχ με τη χάρη Του. Αντίθετα, 
είναι κακό για αυτούς: την ημέρα της Ανάστασης θα είναι δεμένοι 
στο λαιμό τους που τον κράτησαν με φιλαργυρία. Είναι ο Αλλάχ που 
έχει την κληρονομιά των ουρανών και της γης. Και ο Αλλάχ γνωρίζει 
τι κάνετε» και «Σε εκείνους που συσσωρεύουν χρυσό και ασήμι και 
δεν τα ξοδεύουν στον δρόμο του Αλλάχ, αναγγέλλετε μια οδυνηρή 
τιμωρία, την ημέρα που (αυτοί οι θησαυροί) θα πυρακτωθούν στη 
φωτιά της Κόλασης και θα καυτηριαστούν, μέτωπο, πλαϊνά και 
πλάτη: αυτό έχετε αποθησαυρίσει για τον εαυτό σας. Γευτείτε ό,τι 
αποθησαυρίζετε». Ο Αμπντουλάχ Ιμπν Αμπάς (την ευλογία του 
Αλλάχ να έχει) είπε: «Υπάρχουν τρία εδάφια, που δεν χωρίζονται 
από άλλα τρία. Το ένα δεν πρέπει να γίνει αποδεκτός χωρίς το άλλο: 
«και υπακούτε στον Αλλάχ και υπακούτε στον Αγγελιοφόρο», όποιος 
υπακούει στον Αλλάχ χωρίς να υπακούει στον Προφήτη, η υπακοή 
του απορρίπτεται». Και «Να τηρείτε τις προσευχές και να δίνετε το 
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ζακάτ. Έτσι, όποιος κάνει προσευχές και δεν αρνείται το ζακάτ, η 
προσευχές του απορρίπτονται. Και «Να ευγνωμονείς Εμένα και τους 
γονείς σου». Όποιος ευνομονεί τον Αλλάχ, και δεν ευγνωμονεί τους 
γονείς του, η ευγνωμοσύνη του απορρίπτεται. 

Αναμφίβολα, οι φιλανθρωπικές οργανώσεις ενισχύουν τον 
κοινοτικό ρόλο του ζακάτ, ως εκ τούτου, η ήπια Σαρία, το προτρέπει 
και το ενθαρρύνει. Ο Προφήτης (εεαε) είπε: «Στα αγαθά υπάρχουν 
δικαιώματα εκτός από το Ζακάτ». Και στη συνέχεια, απήγγειλε το 
εδάφιο: «Η ευσεβής καλοσύνη δεν συνίσταται στο να στρέφεις τα 
πρόσωπά σου προς την Ανατολή ή τη Δύση. Αλλά ευσεβής ευγένεια 
είναι να πιστεύεις στον Αλλάχ , την Εσχάτη Ημέρα, στους Αγγέλους, 
στο Βιβλίο και στους Προφήτες, να δώσει κανείς από την περιουσία 
του, ό,τι αγάπη μπορεί να έχει, σε συγγενείς, ορφανά, άπορους, 
ταξιδιώτες και όσους ζητούν βοήθεια και να απελευθερώνουν 
σκλάβους, να τελέσει τη προσευχή και να πληρώσει το Ζακάτ».  

 

**** 

Η Δόξα ανήκει στον Αλλάχ, τον Κύριο του Σύμπαντος, η σωτηρία 
και οι ευλογίες του Αλλάχ να δοθούν στον τελευταίο από τους 
Προφήτες, τον κύριό μας Μουχάμαεντ (εεαε), στην οικογένειά του 
και σε όλους τους συντρόφους του. 

Το ζακάτ και οι φιλανθρωπίες, έχουν υπέροχους καρπούς, 
συμπεριλαμβανομένων ευλογιών και απέραντης ανταπόδοσης. Ο 
Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: «Ο Αλλάχ συντρίβει τους 
τοκογλυφικούς τόκους και αυξάνει την ανταμοιβή της 
ελεημοσύνης». Λέει επίσης: «Εκείνοι που έχουν πίστη, έχουν κάνει 
καλές πράξεις, έκαναν σαλάτα και πλήρωσαν το Ζακάτ, σίγουρα θα 
έχουν την ανταμοιβή τους από τον Κύριό τους. Μη φοβάστε γι' 
αυτούς και δεν θα ταλαιπωρηθούν». Ο Προφήτης (εεαε) είπε: «Κάθε 
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μέρα το πρωί, δύο άγγελοι κατεβαίνουν: ο ένας είπε: Ω Αλλάχ, δώσε 
τεράστια ανταμοιβή σ’ αυτόν που ξοδεύει χρήματα. Ο άλλος λέει: Ω 
Αλλάχ, κάνε ζημιά σε αυτόν που τσιγγονεύει». 

Είναι επίσης μια από τις αιτίες καλής υγείας. Ο Προφήτης (εεαε) 
λέει: «Ζητήστε τη θεραπεία των αρρώστων σας σε φιλανθρωπίες, 
διατηρήστε τα αγαθά σας με Ζακάτ και σε δοκιμασίες ετοιμάστε 
επικλήσεις», λέει επίσης: «Η φιλανθρωπία σβήνει τον θυμό του 
Θεού και αποτρέπει τον κακό θάνατο». 

Το ζακάτ παίζει σημαντικό ρόλο στην επίτευξη της ισορροπίας και 
της ανάπτυξης της κοινότητας. Το θέμα είναι ευρύτερο όσον αφορά 
τις βιώσιμες, δημόσιες φιλανθρωπικές οργανώσεις, με τη μορφή 
έργων και πρωτοβουλιών. Αναφέρουμε τα έργα κουπονιών θυσιών, 
εκείνα της διατροφής, τα έργα ένδυσης, αποκατάστασης οικοτόπων, 
για την παροχή ευκαιριών απασχόλησης, μεταξύ άλλων τρόπων 
καλού που συμβάλλουν στην παροχή ανθρωπιστικής φροντίδας στις 
πιο άπορες οικογένειες και στην κοινοτική ανάπτυξη τις πιο άξιες 
περιοχές. 

Υπάρχει λοιπόν μεγάλη ανάγκη να συνειδητοποιήσουμε το 
αίσθημα της ευσεβούς καλοσύνης, της συμμαχίας και της κοινοτικής 
αλληλεγγύης, ώστε να βασιλεύει η αγάπη, να επιβάλλεται η 
ευημερία και να επιτυγχάνεται η ανάπτυξη. 

Ω Αλλάχ! φύλαξε τη χώρα μας την Αίγυπτο και όλες τις χώρες του 
κόσμου. 

 
 

 

     


